А11  ОПОРА И ДВИЖЕНИЕ

ТЕОРИЯ

СТРОЕНИЕ СКЕЛЕТА

	Название отдела
	Кости скелета
	Соединения костей
	Особенности скелета человека

	ЧЕРЕП
а) мозговой отдел
	Лобная, затылочная, парные теменные и височные
	Швы, срастания 
	Мозговой отдел черепа развит больше, чем лицевой

	6) лицевой отдел
	Парные кости: скуловые, носовые, верхняя челюсть. Непарная – нижняя челюсть 
	Срастания, суставы нижней челюсти
	Развитие подбородочного выступа в связи с развитием речи

	ТУЛОВИЩЕ

а) позвоночник
	7 шейных позвонков, 12 грудных, 5 поясничных, 5 крестцовых, 4 копчиковых
	Суставы, хрящевые диски, срастания
	Шейный, грудной, поясничный изгибы

	б) грудная клетка
	12 пар ребер прикрепляются суставами к позвонкам и 10 пар хрящевыми соединениями – к грудине
	Суставы, хрящевые соединения
	Сжата в передне–заднем направлении

	СКЕЛЕТ ВЕРХНИХ КОНЕЧНОСТЕЙ

а) плечевой пояс
	Две лопатки, 2 ключицы
	Плечевой сустав
	Вращение в плечевом суставе

	б) верхняя конечность — рука
	Плечо–плечевая кость; предплечье — локтевая и лучевая кости; кисть — запястье, пястье, фаланги пальцев
	Локтевой, лучезапястный суставы. Мелкие суставы кисти
	Большой палец кисти противопоставлен остальным

	СКЕЛЕТ НИЖНИХ КОНЕЧНОСТЕЙ а) тазовый пояс
	Парные тазовые кости срастаются с крестцом
	Срастания, тазобедренный сустав
	Массивный отдел в связи с прямохождением

	б) нижняя конечность – нога 
	Бедро — бедренная кость; голень  —  большая и малая берцовые; стопа — предплюсна, плюсна, пяточная кость, фаланги пальцев
	Коленный, голеностопный суставы, мелкие суставы стопы
	Стопа образует свод. Массивные кости ног выдерживают значительные нагрузки


ВОПРОСЫ И ЗАДАНИЯ
1. Какие кости в скелете человека соединены неподвижно

1) плечевая и локтевая                         2) ребра и грудина

3) мозгового отдела черепа                 4) грудного отдела позвоночника

2. Затылочная кость соединяется с теменной

1) подвижно         2) неподвижно        3) полуподвижно           4) с помощью сустава

3. Какие вещества придают кости твердость

           1) белки и жиры       2) глюкоза и аминокислоты     3) нуклеиновые кислоты       4) минеральные соли

4. Если прокалить кость на огне, то она становится

1) хрупкой                  2) мягкой                3) эластичной                4) гибкой

5. Падение пожилых людей часто приводит к переломам, т.к. у них в костной ткани преобладают

1) минеральные вещества            2) белки             3) жиры              4) углеводы

6. Часть кости, обеспечивающая связь с окружающей средой,

1) трубчатое вещество      2) губчатое вещество        3) надкостница       4) межклеточное вещество

7. Какое соединение позвонков обеспечивает гибкость позвоночника человека

1) подвижное с помощью суставов            2) полуподвижное с помощью хрящевых прокладок

3) неподвижное благодаря срастанию позвонков         

8. Скелет человека отличается от скелета млекопитающих животных

А) позвоночник не имеет изгибов                 Б) грудная клетка сжата в спинно-брюшном направлении

В) грудная клетка сжата с боков                   Г) позвоночник имеет S-образную форму

Д) стопа сводчатая                                          Е) лицевой отдел черепа массивный

Ж) широкий чашеобразный таз                     З) семь шейных позвонков

И) массивный лицевой отдел

9. Какая особенность скелета характерна для человека

1) верхняя конечность состоит из плеча, предплечья и кисти

2) кисть крючкообразная со слабо развитым большим пальцем

3) пальцы кисти подвижны, большой палец не противопоставлен остальным

4) нижняя челюсть соединена с черепом неподвижно

10. Какая из перечисленных костей черепа является парной

1) лобная              2) затылочная              3) теменная              4) нижняя челюсть

11. Какие кости относят к мозговому отделу черепа

1) теменные       2) носовые         3) скуловые             4) челюстные

12. Установите соответствие

          Кости черепа                                                       части черепа
1) лобная             2) височная                                      А) лицевая

3) скуловая         4) носовая                                         Б) мозговая

5) затылочная     6) нижнечелюстная

13. Пояс нижних конечностей образован

1) лопаткой и ключицей         2) бедром и голенью         3) тазовыми костями      4) плечом и предплечьем

14. Скелет плечевого пояса образует

1) ключицы и лопатки           2) локтевая и лучевая кости

3) плечо и предплечье           4) грудина и ребра

15. К скелету свободной верхней конечности относят

1) плюсну             2) лучевую кость          3) грудину                4) ключицу  

16. У человека, страдающего плоскостопием,

1) внутренняя часть стопы образует свод, действующий как рессора

2) нога опирается на пяточную кость, кости плюсны и внешнюю часть стопы

3) свод стопы опускается, связки слабеют

4) толчки при ходьбе и беге смягчаются, походка плавная.

17. Неправильная осанка у подростка может привести к

А) деформации грудной клетки                      Б) сдавливанию внутренних органов

В) Увеличению солей кальция в костях         Г) поражению двигательной зоны коры больших полушарий

Д) нарушению углеводного обмена               Е) нарушению кровоснабжения внутренних органов

18. Сколиоз – это заболевание, связанное с

1) нехваткой витаминов                       2) неправильной осанкой

3) вирусной инфекцией                        4) отложением солей.

19. Скелетные мышцы, обеспечивающие движение костей, прикрепляются с помощью сухожилий

        1) двумя концами к одной кости           2) одним концом к одной кости, а противоположным – к другой

        3) одним концом к кости, а другим к мышце   4) одним концом к кости, а другим  к коже.

20. Утомление мышц происходит быстрее при

1) динамической работе      2) статической работе     3) занятии спортом      4) интересной ритмической работе

21. Для уменьшения отека и боли при вывихе надо

1) вправит вывих самим                           2) активно двигать поврежденным суставом         

3) согреть поврежденный сустав           4) приложить к суставу пузырь со льдом и обратиться к врачу          

22. Жгут и шину можно использовать при повреждении

1) позвоночника           2) черепа               3) конечностей               4) грудной клетки

23. Наложение шины на сломанную конечность

1) уменьшает ее отек                                                      2) замедляет кровотечение

3) предупреждает смещение сломанных костей

4) препятствует проникновению микроорганизмов в место перелома
24. Для оказания первой доврачебной помощи при переломе костей конечности пострадавшему надо  1) наложить жгут выше места перелома

                2) сделать холодный компресс               3) наложить давящую повязку

                4) зафиксировать поврежденную конечность с помощью шины

25. Мягкую ткань между телом и шиной помещают для того, чтобы

1) шина не давила на поврежденный участок и не вызывала боли

2) избежать инфицирования места перелома

3) согреть поврежденную часть тела

4) к поврежденному участку тела поступало больше кислорода.

26. При растяжении связок, оказывая доврачебную помощь, следует

1) наложить на сустав шину             2) опустить поврежденную конечность в теплую воду

3) обеспечить подвижность поврежденной конечности

4) приложить  к поврежденному суставу пузырь со льдом и туго забинтовать его

